国家卫健委:

挥决"一院一卡"等就医堵点问题

新华社北京11月7日电(记者 李恒)不同医院之间,能否"一卡通 用"?国家卫生健康委规划司司长 毛群安7日表示,我国在技术上已经 具备了居民在就诊过程中使用任何 一种身份证件都能实现"一卡通用' 的能力,下一步将推动电子健康卡 与其他卡、码协同应用,进一步解决 "一院一卡、多卡并存、互不通用"等 就医的堵点问题。

在国家卫生健康委当天举办的 新闻发布会上,毛群安介绍,国家全 民健康信息平台已基本建成,省级 统筹区域全民健康信息平台不断完

善,基本实现了国家、省、市、县平台 的联通全覆盖

据介绍,目前已经有8000多家 二级以上公立医院接入区域全民健 康信息平台,20个省份超过80%的 三级医院已接入省级的全民健康信 息平台,25个省份开展了电子健康 档案省内共享调阅,17个省份开展 了电子病历省内共享调阅,204个地 级市开展了检查检验结果的互通共 享。依托平台,各地通过办好"一件 事联办"等关键小事,取得了信息便 民惠民的良好效果。

2022年11月,国家卫生健康

委、国家中医药局和国家疾控局联 合印发《"十四五"全民健康信息化 规划》,提出开展全国医疗卫生机构 信息互通共享三年攻坚行动

毛群安介绍,通过多年努力,我 国基本构建了一套可以覆盖全体居 民个人健康身份识别的体系,并且 支撑多卡或多码协同应用。下一步 将依托国家全民健康信息平台和国 家人口基础信息库,建成电子健康 卡跨域主索引的服务系统,建立居 民以身份证号码为主、其他证件为 补充的唯一主索引,加强信息互通、 业务互通,方便群众使用。

检查检验结果如何互认? 医疗卫生机构信息这样"破堵点"

新华社北京11月7日电(记者李 一年前,国家卫生健康委会同相 关部门印发《"十四五"全民健康信 息化规划》,提出开展全国医疗机构 信息互通共享三年攻坚行动。一年 后,攻坚行动给看病群众带来哪些 实实在在的便利? 国家卫生健康委 7日举行新闻发布会,就相关问题进 行了解答。

八大目标任务 提升群众就医体验

发布会上公布的数据显示,目 前已经有8000多家二级以上公立医 院接入区域全民健康信息平台,20 个省份超过80%的三级医院已接入 省级的全民健康信息平台,25个省 份开展了电子健康档案省内共享调 阅,17个省份开展了电子病历省内 共享调阅,204个地级市开展了检查 检验结果的互通共享

"国家全民健康信息平台已基 本建成,省级统筹区域全民健康信 息平台不断完善,基本实现了国家、 省、市、县平台的联通全覆盖。"国家 卫生健康委规划司司长毛群安介 绍。

毛群安介绍,在此基础上,攻坚 行动提出普及推广电子健康卡、推 动检查检验结果互通共享、推广商 业健康保险就医费用一站式结算、 推动电子健康档案"跨省份查询" 完善国家及省统筹区域全民健康信 息平台、建立统一的卫生健康信息 传输网 推动医院信息化建设提档 升级、全力提升网络和数据安全的 防护能力等八个方面目标任务。

"要解决'一院一卡、多卡并存、 互不通用'等就医堵点问题。"毛群 安说,这次攻坚行动以具体的应用 场景为驱动,以广大群众需求为导 向,目标是让公众有实实在在的获

各地积极推动 卫生健康信息互通共享

重复检查检验,是群众反映比 较强烈的问题。同时,由于技术、质 量安全等原因,部分医疗卫生机构 对检查检验结果"不能认、不愿认、 不敢认"

截至目前,浙江全省共有436项 检查检验项目实现互认,占高频检 查检验项目90%以上,基本覆盖各 级各类医疗机构。浙江省卫生健康 委副主任林杰介绍,当地统一设计、 建设了省市二级的医学检查检验互 认共享平台,打破信息壁垒。同时, 制定统一的互认项目目录、项目编 码和质控标准,提升区域检查检验 的同质化水平,提高基层医务人员 诊疗能力。此外,还会同有关部门 制定激励政策,消除医院顾虑。

据介绍,各地多措并举推动卫生 健康信息互通共享:北京市以预约挂 号作为切入点开展卫生健康信息化 建设,突出医疗、医保、医药三个应用 场景,推进系统集成和数据共享:甘 肃省已建成1个省级和14个市级全民 健康信息平台,全员人口、健康档案、 电子病历、健康扶贫、卫生资源五大 基础数据实现互联互通 ……

北京市卫生健康委主任刘俊彩 表示,下一步将努力实现北京市所 有三级医院同质化预约挂号服务、 检查检验结果和医疗影像共享查 询、医保移动支付,让老百姓看病就 医更便利。

强化医疗健康数据保护"防 泄露"

在医疗卫生机构信息互诵共享 攻坚行动中,一些患者担心个人信 息包括疾病数据等隐私信息被泄 露。如何把握信息互通共享和个人 隐私之间的边界?

毛群安介绍,国家卫生健康委要 求强化医疗健康数据保护"防泄露", 各级卫生健康行政部门要建立完善 的、符合医疗健康信息互通共享场景 的网络与信息安全管理制度。 省份已实现电子健康档案向居民本 人提供实时授权查询服务和医疗卫 生机构之间信息的互通共享。

林杰介绍,浙江省在"人"防上, 建立一支由首席网络安全官、网络 安全管理员、联络员等组成的专业 化队伍;在"物"防上,建设全省健康 云、健康数据高铁、健康数据中心和 覆盖全网的网络安全态势感知平 台;在"技"防上,采用数据加密、人 脸识别等技术手段和防护措施,确 保数据安全流转。

兰州大学第二医院院长周文策 介绍,目前医院信息系统与国家电 子医保凭证 医保人脸识别 由子社 保系统的对接已经完成,后续将提 供更多的验证方式。

中国蔬菜协会发布 三个蔬菜品种产业地图

新华社长沙11月8日电 (记者周勉 陈思汗)11月8 日,中国蔬菜协会在湖南省 常德市汉寿县举行的2023中 国蔬菜产业大会上,发布了 大蒜、牛姜和西兰花三个蔬 菜品种的产业地图。

中国蔬菜协会会长杨雄 年介绍,协会通过会员单位、 产业技术体系专家采集统计 了这三种蔬菜在全国主产区 的面积产量、主栽品种、播种 和上市周期等信息,并与地 方主产区农业农村部门进行 了核实

其中,大蒜种植面积在 10万亩以上的主产区共有20 个,包括山东省金乡县、兰陵 县等7地,河南省杞县、祥符 区等7地, 江苏省大丰区等4 地,以及四川省彭州市和河 北省大名县。

生姜种植面积在5万亩 以上的主产区共有12个,包 括山东省安丘市、昌邑市、莱 芜区等7地,云南省罗平县等 3地,以及贵州省镇宁县、盘 州市。

西兰花种植面积在3万 亩以上的主产区共有17个, 包括云南省玉溪市等3地,江 苏省响水县等3地,浙江省临 海市等3地,甘肃省甘州区等 3地,湖北省仙桃市和潜江 市,以及河北省张北县、河南 省扶沟具和宁夏贺兰具。

"之所以先行发布这 个品种的产业地图,是因为 它们的市场行情波动较大, 我们希望通过这种方式回答 蔬菜'在哪里''有多少'等问 题。"杨雄年表示,中国蔬菜 协会今后每年都会定期发布 几种蔬菜的产业地图,并不 断更新相关数据。由此解决 生产和销售中面临的信息不 对称问题,促进我国蔬菜产 业高质量发展。

"双十一"购物 要实惠更要识伪辨伪

新华社兰州11月8日电 (记者李杰)"双十一"将至, "预付满减""限时秒杀""瓜 分现金红包"等优惠活动多 多,各类电信诈骗也花样层 出。中国人民银行甘肃省分 行负责电信网络诈骗"资金 链"治理的工作人员提示消 费者,在思考如何叠加优惠 的同时,更需识伪辨伪,避免 落入五类骗局。

骗局一:网购退款诈骗。 不法分子通过非法渠道获 取消费者购物信息,冒充购 物网站客服,以货品丢失、 产品质量问题或交易失败 等理由,主动提出退款赔 付,诱导消费者在虚假网页 填写个人信息;或提出多倍 赔付,但需垫付同等资金才 可完成理赔,最终将消费者 资金骗走。

骗局二:虚假购物诈骗。 不法分子先在正规网页、平 台发布"低价促销"等虚假信 息吸引消费者,在取得消费 者联系方式后,要求其按照 指示操作,诱导消费者脱离 平台进行诈骗。不法分子还 会发送包含木马病毒的虚假 促销信息链接,该链接一旦 点击就会造成个人身份信息 洲霞

骗局三:虚假红包诈骗。 "双十一"活动期间,各大电 商平台会以派发红包的方式 为促销活动预热,不法分子 借机在微信朋友圈、微信群 等平台诱骗消费者点击"虚 假"红包,借此收集大量个人 信息,进而实施诈骗

骗局四:预售商品诈骗。 不法分子在微信群、朋友圈 或网购平台冒充电商,发布 "预购""限时购"等信息吸引 消费者,骗取消费者信任后 编造收取定金优先发货、货 物被扣要交罚款等理由,要 求消费者汇款转账,随即拉 黑联系方式。

骗局五:中奖免单诈骗。 不法分子利用"双十一"电商 平台抽奖活动,向消费者发 送中奖短信,诱骗其登录钓 鱼网站实施诈骗;或当消费 者根据短信内容求证中奖信 息时,要求消费者先缴纳"公 "手续费"或"保证金 证费' 进行诈骗。

工作人员提示,退款渠 道选正规,脱离平台要当心, 红包领取需谨慎,抽奖免单 细甄别。这样才能在享受优 惠的同时,避免"踩坑"被骗。

中国第40次 南极考察"南极大学"开班

新华社"雪龙2"号11月 7日申(记者周圆)正在执行 中国第40次南极考察任务的 "雪龙2"号7日下午迎来南 极大学分校开班仪式,南极 大学主校当天也在"雪龙"号

南极大学"雪龙2"号分 校校长、中国第40次南极考 察队副领队魏福海在开班仪 式上说,开办南极大学是我 国南极科学考察的一项传 统。考察队汇聚了各行各业 一流人才,南极大学将邀 请他们在航渡期间开班授 课,内容包括专业知识、政治 历史、实用技能等,旨在普及

南极科学知识、传播南极文

此次南极大学主校设在 "雪龙"号,由中国第40次南 极考察队领队、首席科学家 张北辰担任校长,也于7日开 班。在学习期末,出勤率达 标的队员将获得具有纪念意 义的"毕业证书"

中国第40次南极考察由 自然资源部组织,这是我国 南极考察任务首次由3船保 障,即"雪龙"号、"雪龙2"号 和"天惠"轮货船。考察队于 11月1日从国内出发,建设 新考察站是本次考察最突出 的亮点。



11月8日 在河北省石家 庄市藁城区通 安幼儿园,小朋 友在品尝自己 包的饺子

11月8日迎 立冬节气 多地幼儿园开 展包饺子活动 小朋友在老师 的指导下学习 包饺子、煮饺 子,体验传统民 俗文化

新华社发 梁子栋 摄